
Referat fra generalforsamlingen 2009 

  

I alt 14 medlemmer var mødt frem til den årlige generalforsamling, som blev holdt i 

Marineforeningen i Roskilde tirsdag den 3. marts, og efter at formanden Leif Lund havde budt 

velkommen, blev Hans Christian Nielsen valgt til præsident. 

  

Beretningen 

I sin beretning, sagde formanden: 

”Der har, så vidt jeg er orienteret, ikke været dødsfald blandt foreningens medlemmer i det 

forgangne år. Og med disse ord er vi stort set nået igennem de positive oplysninger fra det daglige 

lokale arbejde i foreningen. 

I alt 16 var mødt frem til den årlige Fugleskydning her hos Marineforeningen. 15 deltog i 

skydningen og blandt dem var tre kvinder og fire gæster. Så ud over fire bestyrelsesmedlemmer, 

deltog kun fire medlemmer af Gardehusarforeningen. Jeg synes, at det er en diskussion værd, om 

vi i det hele taget skal fortsætte Fugleskydningerne. De kræver en del arbejde, men hvis det kun 

kan tiltrække fire medlemmer, så synes jeg ikke det er anstrengelserne værd. Desuden skal der gå 

et antal år, før man kan generhverve titlen som Fuglekonge, så reelt var vi kun to, der kunne få 

titlen og det blev så mig. Foreningen i København har ikke mere Fugleskydninger, men henviser 

medlemmerne til Gardehusarforeningen Frederiksborg Amt, hvor man sidste år solgte omkring 

1000 lodsedler eller fugleskydningsmærker, hvad de nu kalder dem. Et halvt hundrede mennesker 

deltog i Fugleskydningen. Så er der noget ved at have med det at gøre. 

De kører så også rundt til de nærmest boende medlemmer og sælger lodsedler. Det er der ikke 

stemning for i vores bestyrelse. 

Allerede sidste år satte jeg spørgsmålstegn ved foreningens fortsatte eksistens, og mine 

betænkeligheder er ikke blevet mindre. Jeg må desværre sige, at gardehusarforeningernes 

tidligere præsident, Per Høegh-Guldberg, var meget tæt på realiteternes verden, når han sluttede 

både repræsentant- og præsidiemøderne med ordene: ”Husk at den dag det ikke længere er sjovt 

og samtidig meningsfuldt at være medlem af en af de 13 kammeratskabsforeninger, er der ikke 

længere baggrund for vores indsats”. 

Men vores forening er ikke det eneste sted, det halter. Der er absolut intet sket i De Samvirkende 

Soldaterforeninger for Roskilde og Omegn. Jeg har hørt rygter om, at der har været et enkelt 

møde, som ikke har været annonceret ud til Gardehusarforeningen. Om denne slendrian, hvis den 

er rigtig, skyldes, at sekretæren, som er lig med vores kasserer, Poul A. Hansen, har været syg det 

meste af året, ved jeg ikke, men man kunne i det mindste sende en meddelelse, som fortalte, at 

arbejde lå stille. Derfor trækker jeg mig fra dette arbejde, når der den 17. marts er årsmøde her i 

Marineforeningen. Alle er velkomne til mødet, hvor man også indleder med spisning, og hvis 

nogen har lyst til at overtage min plads i fest- og aktivitetsudvalget, skal de være meget velkomne. 

En gang om året mødes jeg med foreningerne i København, Frederikssund og Fredensborg for at 

planlægge arrangementer, som vi i fællesskab slår på tromme for. Desværre blev to af tre 

arrangementer ikke til noget, men vi var tre mand, undertegnede, Poul Bøtcher og Poul A. Hansen, 



der besøgte Hjemmeværnets Våbensamling i Grib Skov. En interessant, men kold aften, arrangeret 

af København. 

I torsdags var jeg i Frederikssund og høre en admiral fortælle hele historien om søværnets ubåde – 

en bådtype, som nu er helt afskaffet i Danmark. Arrangementet kom så sent i stand, at det ikke 

nåede at blive annonceret ud til ret mange, og jeg var da også den eneste udenbys repræsentant. 

  

I resten af året kan jeg oplyse, at der i maj bliver en tur til Fredsskoven ved Næstved arrangeret af 

Frederikssund, den 8. juni er der besøg hos Politihestene på Politikasernen i København, og hvis 

ellers vores forening eksisterer til den tid, skal Roskilde til efteråret arrangere besøg på 

Stevnsfortet – også kaldet ”Kold krigs museet”. Hold øje med bladet Gardehusaren, hvor disse 

arrangementer annonceres, og husk, at man altid er velkommen til at deltage i andre foreningers 

arrangementer. 

Foruden de før nævnte arrangementer har jeg også haft andre positive oplevelser. Ikke mindst en 

invitation til Tage Kristiansens 70 års fødselsdag, hvor også Poul Bøtcher deltog – en dejlig dag i 

Karleby Forsamlingshus, hvor jeg pudsigt nok kom til at sidde til bords med en af mine kusiner, 

som er nabo til Tage. 

Jeg var sammen med min hustru ene om at repræsentere foreningen ved husarforeningernes 

repræsentantskabsmøde på Antvorskov Kaserne, og jeg så heller ikke andre på jubilardagen, som 

var den hidtil bedste, jeg har været til. Det var de mange veterankøretøjer og ældre materiel, side 

om side med det nymodens isenkram, der gjorde dagen ekstra spændende. Veteranerne gør rigtig 

meget ud af denne dag. Desværre var vi en af blot to foreninger, som ikke var repræsenteret med 

fane. Poul Bøtcher og Poul A. Hansen var dog lovlig undskyldt på grund af dårlig ryg og anden 

sygdom.  

Desuden har Eva og jeg deltaget i tre stiftelsesfester. 10 år i Sydjylland, hvor vi var omkring 90 

deltagere og hvor foreningens afgående formand, Jørgen Nissen, om søndagen inviterede 

deltagerne øst for Lillebælt på frokost og køretur i skoven med hestevogn. Vi besøgte også Gråsten 

slot. Vi har været til 60 års stiftelsesfest hos Maribo Amt med ca. 50 deltagere og forrige lørdag var 

vi i Frederikssund, som havde eksisteret i 90 år. Her var der omkring 80 deltagere. 

Jeg været til flere præsidiemøder på Antvorskov Kaserne, hvor jeg som regel er så heldig, at blive 

samlet op af formanden fra Frederikssund, John Hansen. Nævnes skal også årsmødet i Historisk 

Samling og et opstillingsmøde til Danske Soldaterforeninger. 

Udgifterne for vores forening til alle disse ting har været nogle flasker vin til gaver. Kørsel, 

festmiddage og overnatninger har været for egen regning, og når man således bruger i tusindvis af 

kroner på sagen, er skuffelsen over den lokale interesse for arbejdet endnu større.  

  

Og så havde jeg nær glemt afskedsreceptionen for regimentschefen, oberst Ib Hedegård Sørensen.  

Samme Ib Hedegård Sørensen blev sidste forår valgt til præsident for Danske 

Gardehusarforeninger. Han er en noget anden type end den afgåede præsident Peer Høegh-

Guldberg, men trods forskelligheden er jeg ikke i tvivl om, at det er en præsident, vi vil få lige så 

meget gavn af, som tilfældet var med Høegh-Guldberg. 



Nye tiltag er på vej og nogle er allerede ført ud i livet. Blandt andet var jeg omkring jul i Brøndby 

Strand for at aflevere en kurv med lækkerier til en hårdt såret husar fra hold 1 i Afghanistan. Disse 

kurve og andre tiltag betales af en fond oprettet til at hjælpe husarer såret under tjeneste i 

udlandet. Som noget nyt er de lokale foreninger også repræsenteret ved begravelser og 

bisættelser for husarer dræbt under tjeneste i udlandet. Desværre var der hele tre af dem i 

begyndelsen af januar, hvor jeg deltog i sergent Jacob Moe Jensens begravelse fra Sct. 

Jørgensbjerg kirke i Roskilde den 3. januar.  

Andre nye tiltag er, at medlemsemblemer til nye medlemmer sælges til foreningerne for 

kostprisen og uddeles gratis til nye medlemmer samt at Danske Gardehusarforeninger er villig til 

at stå for lokalforeningernes kontingentopkrævning. 

Det sidste er endnu ikke drøftet med vores kasserer, Poul A. Hansen, og om ham kan jeg fortælle, 

at jeg under hans sygdom har besøgt ham et par gange, både på sygehuset og hjemme. Han har 

netop gennemgået en operation på et hospital i Århus. Den gik godt og han har det efter 

omstændighederne fint. Så fint, at han har sagt ja til at lade sig genvælge til kasserer og 

faneløjtnant – eller som hans hustru Hedvig skriver, hvis det kniber kan jeg hjælpe ham – i hvert 

fald med regnskabet. 

Og så vil jeg slutte min beretning på i alt 1232 ord med håbet om, at det også lykkedes at finde folk 

til de andre poster, som skal besættes. I modsat fald lukker vi biksen eller måske kan en 

sammenslutning med Frederikssund eller andre foreninger komme på tale. Hov der nåede vi 1275 

ord.” 

  

Debat 

Den efterfølgende debat afslørede, at en sammenlægning med Frederikssund ikke var løsningen 

på Roskildes problemer herunder den manglende tilslutning til arrangementerne. Som et medlem 

udtrykte det: ”Det er Roskilde eller ingenting – der er ikke noget alternativ”. Formanden oplyste, 

at ved en sammenlægning ville næsten alle arrangementer flytte til Frederikssund, hvor man har 

et lokale til rådighed. 

Med hensyn til Fugleskydningen blev det foreslået, at sende et brev ud til hvert enkelt medlem, i 

håb om, at det kunne skærpe interessen. Det blev taget til efterretning af bestyrelsen.  

  

Regnskabet 

Kassereren Poul A. Hansen havde endnu ikke overstået en lang sygdomsperiode, og i hans fravær 

fremlagde formanden regnskabet. 

Det viste, at foreningen var gået tilbage fra 78 til 73 medlemmer, og det manglende kontingent var 

en af årsagerne til, at indtægterne var faldet med ca. 2400 kr. til 17.221,87 kr. Da udgifterne var 

faldet med over 3000 kr. til 14.800,50 kr., sluttede året med et overskud på 2421,37 kr.  

Foreningen har en kontant formue på 28.303,31 kr. og en beholdning af effekter som bl.a. 

omfatter faner, uniformer og sabler, til en anslået værdi af 36.695,00 kr. 

På grund af kassererens sygdom var regnskabet ikke revideret. Det vil ske på et senere tidspunkt, 

hvilket forsamlingen godkendte. Desuden lovede revisorerne, at der bliver sendt besked til 



medlemmerne, hvis der kom påtegninger ved revisionen. Men det regnede de bestemt ikke med, 

at der blev brug for. 

  

Valgene 

Der var trods formandens pessimisme ikke problemer med at få besat posterne ved valgene. Poul 

Bøtcher blev genvalgt til næstformand, Poul A. Hansen til kasserer og Ole Olsen til 

bestyrelsesmedlem. 

Som suppleant til bestyrelsen valgtes Henning Falk i stedet for Erik R. Hansen, der ikke ønskede 

genvalg. 

Som revisorer genvalgtes Ib Reuter for 2 år og Tage Kristiansen for 1 år. 

Ny revisorsuppleant blev Hans Christian Nielsen i stedet for Karsten Larsen, der ikke ønskede 

genvalg. 

Poul Bøtcher og Poul A. Hansen genvalgtes til fanebærere. 

  

Kontingentet 

Der var ingen indkomne forslag, og det blev vedtaget, at kontingentet fortsætter uændret med 

200 kr. om året. 

  

Eventuelt 

Formanden Leif Lund gjorde opmærksom på fremlagt materiale fra Gardehusarregimentets 

Veteran Panser og Køretøjsforening samt girokort til husarhilsen med ”Tak og Ære”, hvor Danske 

Gardehusarforeninger bruger pengene til en personlig hilsen som påskønnelse og hæder til 

gardehusarer, der er omkommet eller kommet fysisk eller psykisk til skade under udsendelse til 

international tjeneste og som er uarbejdsdygtige. Formanden opfordrede til, at man støttede 

begge dele. 

Formanden uddelte også tre års tegn: 65 års tegnet til gardehusar 447 ”Østrup”, Bent Bækgaard, 

Gundsømagle, 40 års tegnet til gardehusar 779002 ”Svogerslev”, Per Bay Lund, Hastrup ved Køge, 

og 25 års tegnet til gardehusar 459307 ”Kornerup”, Benny Madsen, Roskilde. Desuden vil 25 års 

tegnet blive sendt til gardehusar ”Frederiksberg”, Ole Nielsen, Lyngby, og gardehusar 149390 

”Sengeløse”, Svend Aage Pedersen, Guldborg. 

Henning Falk orienterede om keglespillet, som hver anden fredag foregår i Roskilde Keglecenter, 

og hvor alle medlemmer er velkomne. 

Herefter kunne dirigenten, Hans Christian Nielsen, slutte generalforsamling. 

Inden generalforsamlingen var der spisning, hvor menuen traditionelt stod på gule ærter. 

 


